

# 监管部门已介入调查“沃尔玛过期油”事件

相关结果尚未确定

上海福喜事件余波未平，深圳沃尔玛超市又被曝出后厨内幕：已呈黑色的熟食用油“一个月不换”，使用超过保鲜期的原材料……目前，监管部门已介入调查，但相关结果尚未确定。

世界500强巨型超市陷入“信任危机”，而标榜有严格内控体系的跨国公司频频“中招”，说明在利益面前，仅靠企业自觉纯属“天方夜谭”，更重要的是要强化监管。

## 有此一说

### 食品原材料监管需“向前一步”

“这个门店（沃尔玛洪湖店）今年以来，包含熟食部在内，已经接待了政府和监管部门26次的执法检查，每次检查都是合格，没有一次例外。”沃尔玛中国营运产品安全合规部总监王捷伟对记者表示。

深圳市市场监督管理局罗湖分局相关负责人告诉记者，这26次的检查涉及方方面面，并非都是检查熟食部。而且一般检查熟食，也是对预包装成品进行检查，较少对熟食原料进行检查。

而此前被媒体曝光的麦当劳、肯德基、必胜客等知名快餐企业的供应商上海福喜食品有限公司存在大量采用过期变质肉类原料这一问题。这表明，面对利益，自称有着严格内控系统的跨国企业在食品安全方面仍存有巨大短板。而在确保食品安全方面，监管还需向前一步，从原材料抓起，避免企业通过各种“技术手段”使得成品“达标”。

据新华社



工作人员在沃尔玛深圳洪湖店销售熟食。新华社发

### 冰鲜食品采用“手写限用日期”

记者8日下午随执法人员来到沃尔玛洪湖店，并全程记录了执法人员对保鲜库、操作间、废油桶等场所和物品的检查。在保鲜库里，沃尔玛工作人员拿出的一袋冰鲜鸡，但翻看了许久，才在外包装上找到已经模糊不清的生产日期。

工作人员解释，一般说来，超市熟食厨师只需看超市内部手写

的限用日期即可辨认清楚食材的保质期。

“手写限用日期”，是爆料人多次与记者提及的生产流程不严谨之处。爆料人认为，一方面限用日期模糊不清，难以证实原材料到底是否仍在保质期内；另一方面，在实际操作过程中，手写限用日期可随意更改，给超市使用过期原材料留下了许多空间。

### 通过试纸判断油品是否达标

沃尔玛对熟食的制作有严格的制作流程，对原材料的使用和报废也有规定，在实际操作过程中是否严格执行？爆料人称，虽然超市有系统的流程规定，但熟食部的主管为了“控制成本”，往往通过“旧油添新油”的办法来达到提升油品测试指标。

沃尔玛相关负责人告诉记者所谓的“检测标准”，是指在油烧开至160摄氏度时，油测简易试

纸显示的油品标准。“油只要煎炸过都会变黑，对于煎炸用油的更换标准，并不是通过使用时间的长短来判断，而是通过试纸检测来判断油品是否达标。”该负责人表示。

对于是否存在“旧油添新油”的做法，沃尔玛超市员工在8日接受深圳市市场监督管理局相关执法人员现场检查询问时，并未否认这一做法。

### “旧油添新油”并不算违规？

深圳市市场监督管理局罗湖分局食品安全监督管理科辅助雇员曾浩瑜表示，在我国现有的食用油使用卫生标准中，对于餐饮业中“旧油添新油”的行为并没有明文规定。这意味着，在没有硬性规定

限期更换煎炸食品用油的基础上，让消费者担忧的旧油添新油促使检测达标的办法并不算违规。

目前，相关的检测仍在进行中，此次沃尔玛是否违规还有待监管部门进一步认定。据新华社

## 移动4G指挥平台给力昆山爆炸事故救治保障

8月8日上午10点，在省卫计委“昆山8·2爆炸事故伤员救治指挥中心”，副省长张雷一行对事故伤员目前的救治情况进行了重点视察。通过江苏移动利用4G无线网络和即摄即传技术搭建的应急统一指挥平台，南京、苏州、无锡、常州、南通5地相关医院的现场救治情况在指挥中心大屏一一清晰呈现，张雷副省长还与部分主治医生进行了远程视频通话。此次江苏移动4G网络技术

在公共卫生信息化建设方面应用，在爆炸后伤员救治的统一指挥和医护资源有效配置等方面发挥了显著作用。

江苏移动为省卫计委紧急搭建“昆山爆炸事故伤者救助统一应急指挥平台”，基于移动4G无线网络的即摄即传技术，对医院环境、病人抢救未带来任何影响。平台紧急搭建完成后，现场视频通话稳定流畅、直播画面清晰逼真。“移动4G网络系统果然是更

快速、更优质、更便捷！”视察现场的一位工作人员如是说。

传统的3G网络下，由于3G技术的上下行速率较低存在瓶颈，并且网络时延长，仅能支持标清摄像头的接入，在实际测试中还存在着马赛克、画面卡顿等现象，无法满足视频即摄即传的速率要求。而4G网络拥有超过十倍于3G网络的速率，能够提供下行100Mbit/s与上行50Mbit/s的峰值速率，实际应用时，可同

时支持10路的720P高清摄像头同时接入（每路720P需2.5M左右上行带宽），并且监控画面图像非常稳定和流畅，用于此次各市医院的紧急救助发挥出极大的技术优势。江苏移动还给本次应急指挥的医院管理人员临时配备了智能手机，1300万像素手机即摄即传的视频上传速率达到1.6M，全程浏览顺畅无卡顿。院方管理人员可随时随地查看本院病房监控画面，或通过手

机把病房的现场画面与音频实时传送至指挥大厅并与之现场对讲，大大提升了应急指挥的效率。

目前，江苏移动已在全省建设了近5万个4G站点，覆盖全省全部城市、县城和乡镇，并覆盖部分农村热点区域。而相关的4G网络技术也已经运用到了电视新闻现场直播、120救助、城管现场执法等诸多方面。

（王靖）

## 鲁甸地震

### 牛栏江堰塞湖堰塞体全面施工 已转移8千多名群众

记者从9日举行的云南省昭通鲁甸“8·03”地震抗震救灾第十一场新闻发布会上获悉，地震形成的牛栏江红石岩堰塞湖目前总体安全可控。通过工程应急抢险处置体系和群众转移避险措施体系相结合，应急处置效果正在逐步显现，已妥善转移群

### 班禅额尔德尼·确吉杰布 为云南鲁甸地震灾区祈福 捐款15万元

9日，全国政协常委、中国佛教协会副会长班禅额尔德尼·确吉杰布在西藏日喀则扎什伦布寺举行超荐祈福法会，祈愿逝者往生净土，伤者早日康复，重建家园。法会结束后，班禅为云南鲁甸地震灾区群众捐款15万元。

当日上午，扎什伦布寺内桑烟氤氲，藏香缭绕。9时13分，班禅在寺庙高僧的引领下，缓步走入措钦大殿，登

上法座，与众僧人共同念诵《超度经》。庄严回环、此起彼伏的诵经声弥漫在大殿内外。整场法会持续了一个多小时。

班禅对新华社记者表示，当天举办超荐祈福法会为灾区祈福，愿生者远离苦难，逝者早得解脱。祝福地震灾区人民在党和政府领导下，在全国各族人民帮助下，早日渡过难关。新华社

### 红石岩村一村民小组长逝世 因救灾过度劳累致脑出血

记者从昭通市鲁甸“8·03”地震巧家抗震救灾指挥部获悉，地震重灾区包谷垴乡红石岩村冷家坡村民小组组长周清顺，9日4时因过度劳累脑出血抢救无效逝世。

据介绍，周清顺现年47岁，2013年被查出患有高血压，做过脑溢血手术，需坚持每天服药。地震发生后，他带领村民积极开展自救，由于没日没夜操劳，7日晚8时，在龙头坪安置点核灾时，突然头晕目眩，说话口舌不清，

昏倒在地。救援人员把他送往乡卫生院抢救，并在当晚转送到县人民医院，经1天多时间全力抢救，不幸逝世。

据了解，周清顺是一名共产党员。地震发生后，他迅速号召村民排查伤亡情况，把村民转移到安全地带，并组织村里青壮年沿山崖小道转运伤员，同时还积极组织运送救灾物资，查灾核灾等工作。仅地震发生当天，他带领群众就从残垣断壁中刨出被埋人员2人，其中村民邓明秀得以生还。新华社



8月9日，全国道德模范、“烤羊肉串的慈善家”阿里木（前右）在云南鲁甸县龙头山镇，为受灾群众做手抓饭。新华社发